

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Болдыревой Екатерины Михайловны**  
**«Поливная керамика Нижнего Поволжья в X - 1-й пол. XIV вв. (по**  
**материалам Самосдельского городища)», представленной на соискание**  
**учёной степени кандидата исторических наук**  
**по специальности 07.00.06 – археология**

Диссертационное исследование Болдыревой Екатерины Михайловны «Поливная керамика Нижнего Поволжья в X - 1-й пол. XIV вв. (по материалам Самосдельского городища)» посвящено описанию и анализу комплекса новых материалов, появившихся в распоряжении исследователей лишь в течение последних полутора десятилетий благодаря интенсивным археологическим раскопкам в Астраханской области. Работа Е.М.Болдыревой по сути представляет собой первый опыт систематизации и интерпретации керамического комплекса домонгольского и раннего золотоордынского периода из дельты Волги.

Актуальность заявленной темы состоит в том, что поливная керамика является весьма информативным материалом по истории культурных и торговых контактов города и области Саксин, существовавших в низовьях Волги в X - 1-й пол. XIV вв., материальная культура которых изучается в ходе раскопок Самосдельского городища. Впервые автором исследования был изучен целый пласт исторического материала, касающийся истории вновь открытого средневекового города, который позволяет распространить выводы, полученные в работе, на всю волжскую дельту изучаемого периода.

Научная новизна работы состоит в том, что Е.М.Болдырева привлекает к исследованию новые, до сих пор не опубликованные или частично опубликованные материалы, открывая совершенно неизвестную страницу в истории Нижнего Поволжья. Многие выводы автора в связи с этим кажутся неожиданными и обязательно послужат отправными точками для будущих исследований (в частности, вывод о высокой степени связи культурных и торговых связей Нижнего Поволжья и Северного Ирана позволит инициировать исследования по истории Волжско-Каспийского торгового пути).

В автореферате приводится подробный анализ степени разработанности данной тематики в археологической литературе. Автор подробно описывает вопросы, связанные с началом изучения средневековой поливной керамики исламского мира, с формированием направлений и школ в изучении поливной посуды. Е.М. Болдырева констатирует полную неизученность на настоящий момент керамики Нижнего Поволжья домонгольского периода.

Также необходимо дать положительную оценку методической основе анализа, вводимого в научный оборот, комплекса поливной керамики Самосдельского городища. Автором построена значительная по объёму база данных, основанная на формализованных описательных признаках, выбор и применение которых в исследовании также обоснованы автором. Статистическая обработка первичного материала позволила Е.М. Болдыревой впервые построить подробнейшую классификацию поливной керамики Самосдельского городища. Эта классификация была использована автором исследования в качестве инструмента, позволившего создать стройную хронологию и периодизацию типов посуды. Сравнительно-типологическое изучение керамического комплекса позволило Е.М. Болдыревой определить регионы, откуда поступала поливная посуда в Нижнее Поволжье - Иран, Ширван, Сирия, Средняя Азия, Ближний Восток, Византия, а также периоды наибольшей интенсивности каждого направления культурных и торговых связей.

Выделяемые автором исследования хронологические этапы поступления (-XI вв., XII - середина XIII вв., середина XIII - первая половина XIV вв.) соответствуют основным этапам и периодам жизни Самосдельского городища. Связанные с этими периодами характеристики импорта позволяют нам составить представление об основных направлениях и интенсивности торговых связей городища. На первом этапе, согласно мнению диссертанта, преобладают импорты из Средней Азии, при этом можно говорить не об устойчивых торговых связях, но лишь о единичном, эпизодическом поступлении в Нижнее Поволжье отдельных предметов. Второй этап Е.М.Болдырева считает наиболее продуктивным в истории городища, и это подтверждается ростом объёма импортной поливной посуды и расширением географии внешних связей. Приток импорта наблюдается из Восточного Кавказа и Закавказья, из Ширвана, из западного Ирана. Ввозимая посуда распространяется и за пределы Нижнего Поволжья - на территорию Волжской Болгарии и Древней Руси. В третьем периоде автор фиксирует упадок в торговле второй половины XIII века, связанный с монгольским нашествием. Тем не менее, автору удалось проследить некоторую преемственность между домонгольским и раннеордынским импортами, в частности, в отношении продукции, ввозимой из Ширвана. В золотоордынское время на городище фиксируется ряд сосудов, ввезённых из других регионов Золотой Орды, что является очевидным свидетельством складывания внутризолотоордынского рынка.

Наряду с перечисленными достоинствами работы, хотелось бы высказать ряд замечаний.

На мой взгляд, Е.М.Болдырева, работая с археологическими отчётаами и имея в своих руках такое замечательное подспорье, как полное описание стратиграфии городища, не уделяет достаточного внимания именно сопряжению описываемых типов посуды со стратиграфической картиной. Между тем, это позволило бы уточнить некоторые спорные вопросы датировки отдельных слоёв Самосдельского городища.

Кроме того, автор сознательно идёт на допущение некоторой осторожности и сухости изложения. Струйная систематизированная картина описания поливной керамики не наложена на историческую канву событий, связанных с различными периодами жизни Самосдельского городища. Возможно, что последнее замечание является скорее пожеланием автору несколько «оживить» своё исследование в будущих публикациях.

Однако, эти замечания носят общий характер и не влияют на общую положительную оценку работы.

В целом, исходя из содержания автореферата, можно заключить, что он создаёт достаточно полную картину проделанной автором оригинальной и весьма актуальной научной работы. Диссертационное исследование «Поливная керамика Нижнего Поволжья в X - 1-й пол. XIV вв. (по материалам Самосдельского городища)» соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор, Е.М.Болдырева, заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

Заведующий археологической  
лабораторией Астраханского  
государственного университета,  
кандидат исторических наук  
(414056. г. Астрахань, ул. Татищева, 20 «а»)  
Астраханский государственный  
университет, тел. +7 (8512) 610889  
E-mail: hvdv@mail.ru)

Д.В. Васильев

